

Posudek vedoucího práce

Jakub Seiboth

Paradiplomacie českých krajů vůči německým spolkovým zemím

Leden 2020

IMS FSV UK

Autor si zvolil zajímavé, akademicky a analyticky alespoň u nás nedostatečně probádané téma – spolupráci na sub-nacionální úrovni, oblast paradiplomacie v česko-německých vztazích. Vybral si navíc dvě dvojice krajů, které spolu nehraničí a ptá se nejen na to, jaká je úroveň spolupráce, ale také na motivaci, její odlišnosti a jejich příčiny.

Práce sleduje logickou strukturu. V druhé kapitole autor představuje fenomén paradiplomacie, její charakteristiku a vývoj, a to na základě relevantní, dobře představené teoretické literatury analýz.

Ve třetí kapitole se autor představuje svou metodologií a hlásí se ke komparativní případové studii a kvalitativnímu výzkumu, včetně metody polo-strukturovaných interview.

Čtvrtá kapitola představuje asymetrické postavení českých krajů a německých spolkových zemí. Stručně a věcně přitom charakterizuje specifika uspořádání obou zemí, jejich ukotvení v právním systému a vysvětluje existující rozdíly, jež mají vliv na možnosti spolupráce. Stručně zde rovněž představuje dynamiku dosavadního vývoje česko-německých vztahů.

Pátá kapitola představuje těžiště práce – obrací se k tématu práce samotnému, nejprve představuje aktéry a jejich specifika na obou stranách. Následně se na základě komunikace s relevantními úředníky vyjadřuje k motivaci těchto aktérů a její rozdíly.

V dalším kroku autor představuje instrumenty paradiplomacie a i zde poukazuje na rozdíly, které mají nebo mohou mít v jisté konstelaci vliv na vzájemné vztahy.

Další část se soustředí na dynamiku vzájemných vztahů vybraných samosprávných celků, na jejich ekonomickou, kulturní a politickou paradiplomacii (poslední se v česko-německých vztazích prakticky nevyskytuje).

Následuje shrnutí výsledků výzkumu, jejich interpretace a závěr, v němž autor odpovídá na výzkumné otázky, které si v práci postavil.

Autorovi se podařilo inovativně zpracovat málo probádané téma, použil přitom relevantní literaturu jak teoretickou, tak prameny a informace ohledně průběhu a výsledků spolupráce. Vzhledem k omezenosti zdrojů leží hlavní argumentační břemeno práce na komunikaci s referenty pro spolupráci na jednotlivých zemských/krajských úřadech. Argumentace proto

zůstává do značné míry obecná. S tímto handicapem se autor nicméně vyrovnává a jeho závěry jsou realistické a analyticky zajímavé. I když nejde o téma „velké politiky“, předkládá analýzu relevantní pro akademický výzkum a hlavně pro život občanů v obou zemích na subnacionální úrovni.

Práce je psaná dobrým jazykem, obsahuje málo chyb, autor správně používá vědecký aparát.

Během obhajoby by se autor mohl vyjádřit k otázce, nakolik se domnívá, že do spolupráce budou více pronikat celospolečenské problémy jako je řešení migrační krize, či ochrana klimatu a jestli paradiplomacie může být zajímavým instrumentem pro řešení daných problémů.

Navrhuje se přijmout práci k obhajobě a ocenit ji v závislosti na jejím průběhu obhajoby známkou A až B.

JUDr. Vladimír Handl, CSc.

2. 2. 2020

KNRS IMS FSV UK